

浦西新天地,因中共一大会址而得名。兴业路76号,中国共产党从这里诞生,从这里出征,从这里走向全国执政。浦东天地新,高楼大厦鳞次栉比,改革开放的前沿阵地,充满着生机与活力。

2017年10月31日和2018年11月6日,习近平总书记分别来到中共一大会址和陆家嘴金融城党群服务中心,对守护建设中国共产党人的精神家园和楼宇党建工作做出了重要指示。

上海市第十二次党代会召开在即,这座光荣之城站上新的历史节点。近日,本报记者分别回访了这两处重要地点的当事人,听他们讲述当年事、新变化。

百年跨越守初心 重温誓词再创新

牢记嘱托
砥砺前行

回访总书记「上海足迹」

本版编辑
刘松明

视觉设计
戚黎明
本版编辑
王文佳

2017年10月31日
中共一大会址

守护和建设好中国共产党人精神家园

“五年来,中共一大纪念馆在预约限流情况下接待游客超过570万人次;收藏藏品共计12.8万余件(套);全新基本陈列《伟大的开端——中国共产党创建历史陈列》,荣获2021年度全国博物馆十大展览精品特别奖……”在近日举行的“牢记嘱托 砥砺前行”主题采访活动中,中共一大纪念馆党委书记、馆长薛峰向记者介绍。

薛峰表示,五年来,“一大人”始终以总书记嘱托为思想引领,永葆守护中国共产党人精神家园的初心,担当建设好中共一大会址的时代使命。全馆上下齐心协力,以精致展陈内容、精心接待服务、精彩讲述解说、精细配套保障服务社会,为赓续红色血脉、传播红色文化发挥重要作用。

殷殷嘱托指方向

2017年10月31日,党的十九大闭幕仅一周,习近平总书记带领中共中央政治局常委专程来到上海瞻仰中共一大会址,回顾建党历史,重温入党誓词。他着重强调:“我们党的全部历史都是从中共一大开始的,我们走得再远都不能忘记来时的路。”

在仅有18平方米的中共一大会议室原址,习近平总书记听取了中共一大召开过程的介绍,询问中共一大会址保护和开展爱国主义教育情况,叮嘱一定要把会址保护好、利用好。他指出:“毛泽东同志称这里是共产党的‘产床’,这个比喻很形象,我看这里也是我们中国共产党人的精神家园。”

习近平总书记对中共一大会址的高度重视与亲切关怀,为中国共产党人精神家园的守护和建设事业激励人心、指明方向、引领行动。



■中共一大会址二楼的漆红雕花木窗在阳光下光泽熠熠 本报记者 孙中钦 摄

滔滔游客接踵至

“从2017年10月31日之后,关于接待游客量,当时我们一位领导用了一个词——井喷式增长,我觉得很到位。”在中共一大纪念馆工作了22年的宣传教育部主任杨宇介绍,2014年至2016年,纪念馆年接待游客量在50万到55万人次之间。2017年上升至83.5万,2018年为142万,2019年达146万,2020年,尽管受疫情影响一度闭馆,全年参观量仍突破50万人次。

杨宇说,观众人数的激增,对于纪念馆的正常运转来说是很大的压力,工作人员更多的是担忧。“这么小的一个场馆,这么大的一个参观接待量,对于红色文化的传播和推广,到底还有没有效果?所以当时我们开发了很多线上讲座,也呼吁大家关注一大的官方微信和网站,但还是抵挡不住观众的热情。”

为更好地贯彻落实习近平总书记关于建设守护好中国共产党人精神家园的重要指示,2018年11月1日,中央批复同

意上海建设中共一大纪念馆。2019年8月31日,纪念馆开工建设,于去年6月3日正式开馆,喜迎中国共产党百年华诞。

建成后的中共一大纪念馆,由中共一大会址、宣誓大厅、新建展馆等部分组成。其中,中共一大会址供观众瞻仰参观,宣誓大厅根据2017年习近平总书记带领中共中央政治局常委重温入党誓词时的环境布置,新建展馆总建筑面积9690平方米(地上2910平方米,地下6780平方米)。基本陈列定名《伟大的开端——中国共产党创建历史陈列》,展览通过1168个展项、612件珍贵文物,生动讲述了100年前中国共产党在上海孕育、诞生的故事。

据了解,中共一大纪念馆全新开放至今,全馆接待观众166万人次。2021年7月单月接待观众近34万人次,7月1日接待观众15000余人次。

踏踏实实做研究

2021年7月1日,习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年讲话上提出

了伟大建党精神,指出伟大建党精神是中国共产党的精神之源。7月14日,上海率先成立了“中国共产党伟大建党精神研究中心”。

“这块牌子就挂在我们学术中心,这也进一步激励我们要踏踏实实做好伟大建党精神研究工作、中国共产党创建史研究工作,全力打造建党历史资源高地、建党精神研究高地、建党故事传播高地。”中共一大纪念馆陈列研究部主任张玉菡说,“我们已经连续20多年出版了《上海革命史资料与研究》《中共创建史研究》和几十部中共创建史方面的史料和著作,成为联系国内外中共创建史研究专家、推动学术界研究中共创建史的学术平台。”

她也强调,做研究工作是要坐得住“冷板凳”的,“一大人”会继续努力,继续开展史料搜集整理和深化研究工作。新的历史起点上,将着力推动伟大建党精神研究,目前已经编辑了2期《伟大建党精神研究动态》,开了两次“伟大建党精神研究工作会”。今年7月将联合中共上海市委党校召开“伟大建党精神与中国共产党百年历程学术研讨会”。

另外,今年1月,中共一大纪念馆举办了全国首个以“伟大建党精神”为主题的大型原创展览《伟大精神铸就伟大时代——中国共产党伟大建党精神专题展》。今年2月,“伟大建党精神”全国巡展首站亮相北京。5月又分别在新疆克拉玛依和江西井冈山顺利开展。据统计,去年馆内共举办7个专题展览,推出19个专题展览供社会选择引进,输出高质量展览85场。

本报记者 屠瑜

2018年11月6日
陆家嘴金融城党群服务中心

高水平楼宇党建推动一流金融城市建设

“总书记来视察时,我们一群党员正在党群活动中心的空中花园进行‘我与金融城共成长’的主题党日活动,分享各自的心得。总书记走到我们中间,和我们一握手,亲切交谈,了解大家的学习情况,并指示‘党建工作的难点在基层,亮点也在基层。在新经济组织、新社会组织就业的党员越来越多,要做好其中的党员教育管理工作,引导他们积极发挥作用’……”

2018年11月6日,习近平总书记考察位于上海中心大厦22层的陆家嘴金融城党群服务中心,对陆家嘴楼宇党建工作给予了亲切关怀和充分肯定。三年来,总书记的鼓励和关怀言犹在耳。作为亲历者,同时也是金融城工作的党员,国华人寿资产管理中心资产负债风险管理部总经理陈静瑶至今回忆起来,声音中还仍带着一丝兴奋。

筑牢“红色堡垒”

作为我国第一个也是唯一一个以金融贸易为特色的国家级开发区,陆家嘴金融城,商办楼宇面积1500万平方米,入驻企业4.4万家,从业人员50多万,党员约有7万余名。“两新”党组织是这里的主力军,有力推动着区域经济的发展。

对于企业来说,总书记的讲话是发展道路上取之不尽用之不竭的红色动力。陆家嘴管理局局长肖健介绍,近年来陆家嘴金融城牢牢抓住政治建设的“根与魂”,在讲好陆家嘴从“泥水漫延”变成“财富涌流”中增强认同感。把学习成效转化为增强陆家嘴金融核心功能、打造更高能级的总部集聚和促进楼宇经济不断发展的具体行动。

三年多来,共有1800余名青年递交入党申请书,300余人成为入党积极分子,58人成长为党员。企业始终坚持党建与经营深度融合。通过“把骨干培养成党员、把党员培养成骨干”的双培工程,让党员们成为企业创新活力的源头。

赋能楼宇经济

上海优逸融资租赁有限公司总经理叶强回忆道:“当时,总书记在了解了陆家嘴楼宇党建工作情况后指出,在陆家嘴以楼宇党建的形式把党组织的关心和关怀落地,把大家连接在一起,这个形式很好。总书记还嘱咐我们,要回到自己的工作岗位上,把做党建工作的创新精神发扬起来。”这也是叶强始终牢记不忘的。

如今的陆家嘴早已成了整个浦东新

区乃至全市经济发展的重要增长极,在这片热土上诞生了众多中国第一和中国唯一。区域经济总量(GDP)超5700亿元。其中税收亿元楼113幢,这与楼宇党建工作有着密不可分的关系。

楼宇党建的创新发展有力地推进着营商环境优化和楼宇经济提升。为促进楼宇经济新发展,不断加大楼宇赋能,陆家嘴管理局推出了“楼宇集成服务商计划”,建设智慧楼宇,打造“数字陆家嘴”。提升产业集聚度和标识度,培育一批高产出、高增长“特色楼”。由楼宇党建督导员兼任招商信息员,协助多家重点企业落户陆家嘴,发挥党建在招商引资、经济发展中的桥梁纽带作用。

创新治理之路

陆家嘴管理局不断探索党建引领下的新型楼宇治理之路,努力提升楼宇党建新高度。“楼事会”就是这种探索下产生的最新成果。以楼宇为载体,将楼宇视作一个特殊的“社区”,“下沉式”提供各类服务,在66幢商务楼宇内打造垂直“社区居委会”。“楼事会”整合招商、市场监管、公安等政府各种职能。只要企业有需求,就能诉求“一口式”受理,问题“一条龙”对接。

金融城还尝试用大数据系统创新党员积分管理,参考企业KPI考核方式,党员信息里有评分体系,参加组织生活、交纳党费、参加公益活动等项目一一在列。积分高的党员将得到表彰和奖励。“有了积分管理,党员们自我要求越来越高,引领示范的先锋作用也就更加突出。”陆家嘴管理局副局长袁冶锋说,这种公开透明的新机制受到了许多年轻党员的欢迎。

亮出“疫”线担当

三年来,金融城青年们被广泛吸引到党组织周围,对党组织有了更浓烈的归属感。今年春天疫情突然来临时,平日里活跃在职场的楼宇青年们迅速集结。陆家嘴管理局第一时间发布“党员志愿召集令”,带领一支由2523名党员组成的金融城防疫突击队,冲锋在疫情防控第一线。

面对疫情,为保持金融“血脉”畅通,广大党员奋勇担当。含“金”量极高的金融城区域,大量党员先锋们逆向而行,在自己的岗位上值守,以最精细化的人员配置,保证疫情期间市场交易、运维等工作,面向海外的金融需求不受影响。

本报记者 解敏